



队行走上海4条线路长达200多公里的隧道中，365天，天天如此。一个从事科研的女孩子，大学毕业，为什么会选择如此艰苦的工作？何小玲的初心很简单也很实用：“我最早进入单位搞科研，因为科研材料会用在施工工地上，我觉得材料假如没有实用价值，研发出来也没有很大的意义。所以我从搞科研、坐办公室开始，走到了工地上。”如今的何小玲，已经成为上海城市“心血管疾病”整治的专家，穿行于城市地下的一条条动脉血管——隧道，为地铁隧道做“外科手术”，解决地铁区间隧道的结构“顽疾”，确保地铁运营安全。“哪怕个人的力量有限，我也愿做那负重前行之人。”何小玲说，“宜居的城市，必须是安全的。安全感是获得感、幸福感的底线。我始终心甘情愿一辈子做一名‘地下工作者’，做一名城市地铁隧道的‘专科医生’！”

如果你认为女神只有“高光时刻”，没有失败挫折，那就错了。著名体育运动员、2000年悉尼奥运射击冠军陶璐娜就在讲坛上大方分享了自己的“失败”故事——1999年，作为中国女子射击队运动员，资格

一路披荆斩棘，凭的就是一腔初心，一个不肯放弃的梦想。

下图：新中国成立70年，越来越多女性走向“高精尖”的岗位。



赛第一、志在必得的陶璐娜却意外只获得世界杯射击比赛女子气手枪亚军。因为想得太多，因为一只小鸟的意外干扰，她在自己最擅长的项目上栽了一个大跟头。“每一枪都需要全神贯注地去完成，想得太多，反而会失去太多。”回首往事，女神在意的不是金牌的得失，而是自己的初心、自己的体育精神，有没有被情绪和意外干扰。“体育带给我的真正收获，不是金牌，而是勇往直前的勇气和决心。”

每个时代，都有不同的女神站到台前，用她们的亲身经历告诉我们，成功的女性并不是一路坦途，而是一路沟沟坎坎，却又一路披荆斩棘，凭的就是一腔初心，一个不肯放弃的梦想。

去年，市妇联积极筹办了“上海市三八红旗手建功新时代讲师团”，汇集来自各行各业的三八红旗手代表，走进高校、部队、工厂、企业、农村，讲述三八红旗手的奋斗拼搏历程，讲述她们在各自岗位上不忘初心、坚守信念、兢兢业业、勇于奉献的巾帼故事。她们之中，有奋战一线的服务明星，有新媒体中的领军人物，有创新驱动、转型发展中的排头兵，也有大众创业、万众创新中涌现出来的企业家……此举与女性讲坛的嘉宾演讲一样，旨在以楷模精神引领广大新时代女性，共同担当新时代的新使命。

以梦为马，奔腾不息70载

回望新中国成立70年，我们会发现，不仅是舞台上的女神、讲台上的三八红旗手，还有更多普通

通的女性，同样奋斗在自己的岗位上，为社会作出了不可磨灭的贡献。

翁文磊向记者介绍，去年市妇联全面梳理了1978年改革开放以来上海性别发展的统计数据、抽样调查指标，通过对量化指标进行纵向横向比较，我们可以清楚地看到：物质层面上，女性在社会保障体系中平等受益。政策层面上，早在1985年上海就在全国率先制定了《上海市保护妇女、儿童合法权益的若干规定》；90年代之后，上海市政府又先后制定修改了《上海市女职工劳动保护办法》等一系列保护妇女权益的地方性法规，有力地推动了本地妇女权益的进程。从组织制度环境来看，1986年市妇联就创办了妇女干部学校，为培养妇女干部和人才、促进女性就业和技能培训、服务妇女儿童心理等提供了实施平台。

70年来，在维护妇女权益、推进性别平等的道路上，上海积极探索、大胆创新，在经济保障、法规政策和组织体制等方面都取得了多方面的重大成就和突破，为促进性别平等与妇女发展创造了良好的社会环境。每个时代，每个特殊的历史阶段，市妇联都发挥了重要的作用——上世纪80年代，上山下乡青年回城，帮助她们在城市重新就业、创办众多托儿所来缓解新一波生育潮，成为当年妇联的重要课题。90年代，随着产业结构的调整，帮助下岗女工再就业，又成为时代新课题，我们熟悉的“空嫂”“房嫂”，就是当年妇联努力引导女性社会角色转型的结果。而随着上海女性的创业活动率从2011年的6.8%上升到2017年的11.2%，市妇联又开始